



HESSISCHER LANDTAG

30. 04. 2019

Kleine Anfrage

Kerstin Geis (SPD) vom 19.03.2019

Qualifikationen der zur Umsetzung der unterrichtsbegleitenden Unterstützung eingesetzten sozialpädagogischen Fachkräfte an Grundschulen im Landkreis Groß-Gerau

und

Antwort

Kultusminister

Vorbemerkung Kultusminister:

Der Erlass zur Umsetzung der unterrichtsbegleitenden Unterstützung durch sozialpädagogische Fachkräfte (UBUS) zur Erfüllung des Bildungs- und Erziehungsauftrages in Hessen vom 1. Februar 2018, Punkt 4 lautet wie folgt:

„Die Einstellung erfolgt entsprechend den Regelungen zum schulbezogenen Einstellungsverfahren nach dem Erlass Einstellungsverfahren in den hessischen Schuldienst vom 8. Januar 2016 (ABl. S. 18). Auf diesen Stellen können sozialpädagogische Fachkräfte (Sozialpädagoginnen und Sozialpädagogen, Kindheitspädagoginnen und Kindheitspädagogen, Erzieherinnen und Erzieher sowie Personen mit gleichwertigen Studienabschlüssen und beruflichen Voraussetzungen) gemäß Anlage 1 beschäftigt werden.“

Diese Vorbemerkung vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

- Frage 1. Mit welcher Qualifikation im Hinblick auf den Schulabschluss wurden die sozialpädagogischen Fachkräfte für den Schulträger Groß-Gerau eingestellt? (Bitte nach Schulen auflgliedern)
- Frage 2. Mit welcher Qualifikation im Hinblick auf den Schulabschluss wurden die sozialpädagogischen Fachkräfte für den Schulträger Rüsselsheim eingestellt? (Bitte nach Schulen auflgliedern)
- Frage 3. Mit welcher Qualifikation im Hinblick auf den Schulabschluss wurden die sozialpädagogischen Fachkräfte für den Schulträger Kelsterbach eingestellt? (Bitte nach Schulen auflgliedern)

Die Fragen 1, 2 und 3 werden zusammengefasst und anhand der folgenden tabellarischen Darstellung beantwortet.

Schulabschlüsse	Landkreis Groß-Gerau und Kelsterbach	Rüsselsheim am Main
Realschulabschluss	2	0
Fachhochschulreife	3	0
Allgemeine Hochschulreife	10	9

- Frage 4. Mit welcher Qualifikation im Hinblick auf das Studium wurden die sozialpädagogischen Fachkräfte für den Schulträger Groß-Gerau eingestellt? (Bitte nach Schulen auflgliedern)
- Frage 5. Mit welcher Qualifikation im Hinblick auf das Studium wurden die sozialpädagogischen Fachkräfte für den Schulträger Rüsselsheim eingestellt? (Bitte nach Schulen auflgliedern)
- Frage 6. Mit welcher Qualifikation im Hinblick auf das Studium wurden die sozialpädagogischen Fachkräfte für den Schulträger Kelsterbach eingestellt? (Bitte nach Schulen auflgliedern)

Die Fragen 4, 5 und 6 werden zusammengefasst und anhand der folgenden tabellarischen Darstellung beantwortet.

Studiengänge	Landkreis Groß-Gerau und Kelsterbach	Rüsselsheim am Main
Sozialpädagogik	6	5
Pädagogik	3	0
Kindheitspädagogik	0	1
Soziale Arbeit	3	1
Sozialarbeit	1	0
Sozialwesen	0	1
Erziehungswissenschaften	0	1

Frage 7. Mit welcher Qualifikation im Hinblick auf eine Ausbildung wurden die sozialpädagogischen Fachkräfte für den Schulträger Groß-Gerau eingestellt? (Bitte nach Schulen aufgliedern)

Frage 8. Mit welcher Qualifikation im Hinblick auf eine Ausbildung wurden die sozialpädagogischen Fachkräfte für den Schulträger Rüsselsheim eingestellt? (Bitte nach Schulen aufgliedern)

Frage 9. Mit welcher Qualifikation im Hinblick auf eine Ausbildung wurden die sozialpädagogischen Fachkräfte für den Schulträger Kelsterbach eingestellt? (Bitte nach Schulen aufgliedern)

Die Fragen 7, 8 und 9 werden zusammengefasst und anhand der folgenden tabellarischen Darstellung beantwortet.

Ausbildungsberuf	Landkreis Groß-Gerau und Kelsterbach	Rüsselsheim am Main
Erzieherinnen und Erzieher	2	0

Frage 10. Sind Sprachkenntnisse, die über Deutsch hinausgehen, von Vorteil bei der Einstellung?

Das Kriterium „weitere Sprachkenntnisse“ ist keine zwingende Voraussetzung für die Einstellung. Allerdings können wie für alle Akteure, die in der Schule tätig sind, weitergehende Sprachkenntnisse je nach Situation von Vorteil sein.

Wiesbaden, 17. April 2019

Prof. Dr. R. Alexander Lorz